

ЭФФЕКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ РУССКОМУ ЯЗЫКУ ПРИ ПОДГОТОВКЕ СПОРТИВНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Джураева Хосият Хамидовна

Узбекский государственный университет физической культуры и спорта.

Старший преподаватель кафедры узбекского и иностранного языков

Журабоева Мохидил Махмадалиевна

Преподаватель кафедры узбекского и иностранного языков

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ

АННОТАЦИЯ:

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 06.02.2026

Revised: 07.02.2026

Accepted: 08.02.2026

В статье рассматриваются актуальные вопросы обучения русскому языку в процессе подготовки будущих спортивных специалистов. Особое внимание уделяется выбору эффективных методов и приемов обучения, направленных на формирование профессионально-коммуникативной компетенции обучающихся. Раскрывается роль русского языка как средства профессионального общения в сфере спорта, международного сотрудничества и научно-методической деятельности. Проанализированы коммуникативный, профессионально-ориентированный и интерактивный подходы к обучению русскому языку, а также приведены примеры практического применения современных педагогических технологий в образовательном процессе.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

русский язык,
спортивные
специалисты,
профессиональная
коммуникация, методика
обучения,
коммуникативный
подход, профессионально-
ориентированное
обучение.

Введение

В условиях глобализации и активного международного сотрудничества в сфере спорта возрастает роль владения иностранными языками, в том числе русского языка. Для будущих спортивных специалистов знание русского языка является важным инструментом профессионального роста, позволяющим эффективно

взаимодействовать с зарубежными коллегами, участвовать в международных соревнованиях, конференциях и семинарах, а также изучать специализированную научную и методическую литературу.

В этой связи возникает необходимость совершенствования методики преподавания русского языка с учётом профессиональной направленности обучения. Традиционные методы обучения не всегда обеспечивают формирование практических языковых навыков, необходимых в профессиональной деятельности спортсменов и тренеров. Поэтому актуальной задачей является внедрение эффективных, современных и профессионально-ориентированных методов обучения русскому языку.

Роль русского языка в профессиональной подготовке спортивных специалистов. Русский язык в системе подготовки спортивных специалистов выполняет несколько важных функций. Во-первых, он служит средством профессионального общения в многонациональной спортивной среде. Во-вторых, обеспечивает доступ к обширному массиву научных исследований, методических пособий и нормативных документов в области физической культуры и спорта. В-третьих, способствует развитию общей культуры речи и коммуникативной компетентности обучающихся.

Таким образом, обучение русскому языку должно быть направлено не только на усвоение лексико-грамматического материала, но и на формирование умений использовать язык в профессиональных ситуациях: ведение диалога, обсуждение спортивных результатов, анализ тренировочного процесса, подготовка докладов и презентаций.

Эффективные методы обучения русскому языку

Коммуникативный метод- Коммуникативный метод является одним из наиболее эффективных при обучении русскому языку будущих спортивных специалистов. Его основная цель — развитие навыков устной и письменной речи в условиях, максимально приближённых к реальному профессиональному общению. В рамках данного метода широко используются ролевые игры, диалоги, дискуссии, моделирование профессиональных ситуаций (интервью спортсмена, обсуждение тактики соревнований, анализ результатов матча).

Профессионально-ориентированный подход - Профессионально-ориентированное обучение предполагает отбор учебного материала с учётом будущей специальности обучающихся. Тексты, упражнения и задания должны быть связаны со спортивной тематикой: виды спорта, тренировочный процесс, спортивная медицина, психология

спорта. Это повышает мотивацию обучающихся и способствует более прочному усвоению языкового материала.

Интерактивные и цифровые технологии - Использование интерактивных методов и цифровых ресурсов значительно повышает эффективность обучения. Применение мультимедийных презентаций, видеоматериалов с комментариями на русском языке, онлайн-платформ и мобильных приложений способствует развитию аудирования, расширению словарного запаса и формированию устойчивых коммуникативных навыков.

Практическая значимость обучения – Практическая направленность обучения русскому языку позволяет спортивным специалистам уверенно использовать язык в профессиональной деятельности. Регулярная работа с аутентичными материалами, участие в проектной деятельности и выполнение творческих заданий способствуют развитию самостоятельности, критического мышления и профессиональной языковой компетенции.

Заключение.

Таким образом, эффективное обучение русскому языку при подготовке спортивных специалистов возможно при условии использования современных, коммуникативно и профессионально-ориентированных методов обучения. Комплексный подход, включающий интерактивные технологии и практико-ориентированные задания, обеспечивает формирование устойчивых языковых навыков, необходимых для успешной профессиональной деятельности в сфере спорта.

Список использованной литературы

1. Азимов Э.Г., Щукин А.Н. Методика преподавания русского языка как иностранного. – М.: Русский язык, 2018.
2. Пассов Е.И. Коммуникативный метод обучения иноязычному говорению. – М.: Просвещение, 2019.
3. Щукин А.Н. Обучение иностранным языкам: теория и практика. – М.: Флинта, 2020.
4. Халеева И.И. Профессионально-ориентированное обучение иностранным языкам. – М.: Высшая школа, 2017.

5. Современные педагогические технологии в системе высшего образования / Под ред. В.П. Беспалько. – М.: Юрайт, 2021.

